石滩二中七年级期中考试卷

姓名：             座号：                         成绩：

1、 选择题：（每题2分，共40分）

（    ）1、下列说法中，正确的是：

A、 树木在太阳光下的影子与在水中的倒影都是由光的反射形成的。

B、 光总是沿直线传播的。

C、 太阳光中有人眼看得见的可见光，也包含人眼看不见的光。

D、 光和声音，在真空中的传播速度都比在其他物质中传播速度要大。

（    ）2、下列声源发出的声音，人能听到的是：

A、蝴蝶飞行时扑翅膀       B、国旗在风中振动

C、医院里的“B超”       D、地震前震源发出的次声波

（    ）3、声在下列那种物质中传播速度最快：

        A、水            B、玻璃            C、空气           D、油

（    ）4、为了保护听力，应控制噪声不超过：

A、90dB      B、70dB            C、50dB           D、30dB

（    ）5、昆虫在飞行时抖动翅膀发生声音，蜜蜂每20S翅膀振动8800次，蚊子每5S翅膀振动3200次，苍蝇每10S翅膀振动3520次，那么它们翅膀振动频率最大及音调最低的是：

A、苍蝇，蚊子     B、蜜蜂，苍蝇   C、蜜蜂，蚊子      D、蚊子，蚊子

（    ）6、下面的说法正确的是：

A、 琴弦每秒钟振动的次数越多，音调就越高，响度也越大。

B、 声源离我们越近，振动幅度越大，响度就越小

C、 棒击鼓越重，鼓面振幅越大，音调越高，响度也越大

D、 声源离我们越近，振动幅度越大，响度就越大

（    ）7、用手按在自行车的铜铃上，无论怎样用力敲打，铃声也不会清脆，这是因为：

A、手按在铃上，声音传不出来           B、手按在铃上，铃根本不振动

C、手按在铃上，影响了铃的正常振动     D、手按在铃上，周围没有介质

（    ）8、下列说法中不正确的是：

A、 显微镜镜筒的两端各有一组透镜，靠近眼睛，叫目镜。

B、 显微镜的物镜成像相当于投影仪的镜头成像，目镜相当于一个放大镜

C、 望远镜的物镜成像相当于一个照相机的镜头，目镜相当于一个放大镜

D、 显微镜目镜观察到的像是放大的实像。

（    ）9、近视眼产生的原因及矫正的方法是：

A、晶状体太厚、折光能力太强，矫正的方法是戴上合适度数的凸透镜

B、晶状体太厚、折光能力太强，矫正的方法是戴上合适度数的凹透镜

C、晶状体太薄、折光能力太弱，矫正的方法是戴上合适度数的凸透镜

D、晶状体太薄、折光能力太弱，矫正的方法是戴上合适度数的凹透镜

（    ）10、马戏团训狗员，想要狗按他的信号动作，而又不让观众发觉这些信号，可采取的措施是：

A、给狗喂食              B、以手示意     C、用灯泡发光     D、用超声波

（    ）11、关于实像和虚像，下面说法中正确的是：

A、虚像是人的幻觉，并没有光线进入人眼。

B、实像一定是光的折射形成的，而虚像一定是光的反射形成的

C、平面镜成虚像，凸透镜成实像     

D、实像能用光屏承接收到，而虚像不能

（    ）12、下列知识结构错误的是：

A                                             B、

     镜子                                      光的传播

C、                                             D、

     透镜                                         镜子

（    ）13、为了减弱噪声，下面措施中不一定可行的是：

A、合理地进行城市规划，植树造林    B、进行技革新，将噪声大的机器换成噪声小的机器

C、换用大型设备施工                D、通过法律途径，环保部门取缔邻近居民的歌厅

（    ）14、下列说法正确的是：

A、只要有振动的物体，人们就能听到声音

B、声音的传播速度决定于振动的频率，跟介质的性质无关

C、人们能听到声的频率范围20 Hz ~20000Hz，叫可闻声波

D、声音可以真空、气体、液体、固体中传播

（    ）15、一个人向南站在太阳光底下，影子在他的右侧，这个时候

A、下午      B、正午      C、夜晚      D、上午

（    ）16、下列不属于光的直线传播现象的是：

A、日食和月食    B、影的形成    C、小孔成像     D、海市的蜃楼

（    ）17、在岸上的人看到水中的鱼和白云，下列说法正确是：

A、看到的鱼是光的折射现象，是实像

B、看到的鱼是光的反射现象，是虚像

C、看到的白云是光的折射现象，是实像

D、看到的白云是光的反射现象，是虚像

（    ）18、关于光的现象，正确的说法是：

A、在水面上方看到水中鱼的位置，比鱼的实际位置靠近水面一些

B、在光的折射定律，折射角一定小于入射角

C、声在真空中速度是340m/s

D、凸透镜对光线有发散作用，凹透镜对光线有会聚作用

（    ）19、当入射光线与平面镜夹角为200，若保持入射光线方向不变，转动平面镜，使入射光线与平面镜夹角变为500，则这过程中反射光线偏转角度为：

A、200      B、500         C、300              D、600
（    ）20、烛焰通过相距15cm远的凸透镜能在光屏上成像，下列说法正确的是：

A、像是正立的，则凸透镜的焦距可能等于15cm

B、像是正立的，则凸透镜的焦距可能小于15cm

C、像是倒立的，则凸透镜的焦距可能大于15cm

D、像是倒立的，则凸透镜的焦距可能小于15cm

2、 填空题：（每题2分，共30分）

1、光在真空中的传播速度是：             。

2、过度晒太阳会皮肤粗糙，甚至引起皮肤癌，是由于太阳光含有             造成的。

3、在合唱时有人说：那么高的音我唱不上去，这里的“高”指的是：             
4、 入射光线与镜面的夹角450，则反射角是             。
5、如图所示光从介质           斜射入介质             。（填空气或水）

6、排纵队时，如果你看到自己前面的一位同学生挡住了前面的所有人，队就排直了，这可以用             来解释。

7、小明身高1.7m，距离平面镜3m，像到平面镜距离是             。当他远离镜子的1m，他到镜中的像距离是              。

8、“不见其人，只听其声”也能判断出是谁在讲话，这主要依据             来判断的。

9、小明用镜子晃小红的眼睛是太阳光射到镜子上发生了             反射。

10、在太阳光的光谱中，靠近红色光的不可见光是              ，靠近紫色光的不可见光是             。

11、潜望镜是             镜。近视眼镜是             镜。（填凹透镜、凸透镜或平面镜）

12、照相机的镜头相当于一个             镜，在胶片在成       、     、      像。

13、如图所示是钟面通过平面镜看到的钟面的像，

此钟面所示的实际时间是：            。

14、一个人由远处走向一块竖直县挂平面镜子，

他在镜子中的像大小            （填“变大、不变、变小”）

15、反射光线与入射光线的夹角为800，反射角是             ，当光线垂直入射时，反射角是             。

三、作图题：（每图3分，共15分）

1、在图中画出法线、反射光线。（1）



     300

2、在图中画出平面镜的像。（2）

3、在图中完成透镜的光路图（3）、（4）。                                




4、请在图中标出入射光线、反射光线、折射光线。





四、科学探究题：（共15分）

1、桌上有凸透镜和凹透镜各一个，请你说出三种方法把它们判断出来，并说出每种方法的依据？（每一问2分，共6分）

方法一：

方法二：

方法三：

2、如图所示是小明探究凸透镜成像的一次实验，请你根据自己探究出来的凸透镜成像规律，在图上画出物体AB所成的像（包括像的大小、正倒、大概位置）。并说出生活中有那一种器材应用此原理？（共4分）





3、阅读短文，回答问题。（2分）

小明的爷爷到眼镜店去买老花镜，他将营业员递给他的一副老花镜放到阳光下照射后，说眼镜的度数不对，营业人员用仪器试后果然不对，你知道小明的爷爷是根据什么判断的吗？

4、某潜水员在水中用一个内部充满空气的透明气球近距离地观察水中的鱼，你猜想一下，潜水员所看到的鱼有什么特点？为什么？（3分）
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